

# 恩平市医疗保障局聚焦热点难点,解决“急难愁盼” 筑牢坚强后盾 守护群众健康

恩平市医疗保障局作为恩平市政府工作部门,于2019年2月15日正式挂牌成立。该局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照国家、省和江门市的工作要求,统筹推进疫情防控和医疗保障各项工作,全面落实恩平市“四项工作”“三项任务”,助力建设宜居宜业宜游生态示范城市。

文/图 吴健争 黎玉琼

## 强化党建引领 着力为民办实事

强化党建引领,发挥党员示范效应。积极开展党史学习教育,强化党员引领示范作用,全力推进“我为群众办实事”实践活动,探索打造以“党建+医保+医药”为主要支撑的党建品牌,联合定点医疗机构和定点零售药店开展以医疗保障服务、脱贫攻坚医保扶贫服务、志愿者医保咨询服务为主线的志愿服务活动,在服务发展、服务民生中树立形象、创佳绩,提高群众对医保工作的满意度。

聚焦热点难点,着力为民办实事。完善配套政策,及时调整医保信息系统权限,简化群众办事手续。同时,举办业务培训,确保惠民政策落实到位。2021年3月底起,参保人可直接在恩平各定点医疗机构办理门诊特定病种待遇审核,减少跑腿。2021年7月起,取消“住院市内转诊与医保报销比例挂钩”



恩平市医疗保障局深入村居,举办塘坦上的“医保小讲堂”。



恩平市医疗保障局扎实开展医保基金监管执法。

“住院时间需超24小时才可纳入医保住院报销”“超过48小时办理医保住院登记手续降低报销比例”等3项规定,解决群众“急难愁盼”。理顺医保经办体系,加快推进恩平市医疗保障事业管理中心建设,构建规范有序、功能完善的医疗保障服务体系,进一步提升医保公共服务质量。

## 兜牢保障底线 忠诚履职惠民生

做好疫情防控工作。对符合国家、省新冠肺炎诊疗方案中的药品和医疗服务项目,全部临时纳入医保基金支付范围。支持“长处方”,高血压、糖尿病等慢性病患者用药量放宽至3个月,保障参保患者长期用药需求。全力支持企业复工复产,为符合减免要求的2568家企业共41288名参保人减免费用约2169.15万元。上新新冠疫苗及接种费用预算专项资金6071.99万元,做到“钱等苗”。

创新宣传补短板。2019-2021年,共投入经费60万余元,通过邮政随报派送、医疗机构精准派送、惠民文艺演出等形式,派发医保相关宣传资料超过34万份;对全市185间定点医药机构开展“边执法边宣讲”活动;开设“医保小讲堂”20余场次,进镇(街)、进企业、进村(居),宣传医保政策,为群众答疑解惑,营造全民医保浓厚氛围。2019年至今,恩平市城乡医保一档实际参保人数覆盖率均在98%以上。

抓好重点督办项。严格贯彻落实为企业减负政策,降低职工医保企业缴费部分费率,降低最低缴费基数,2020年度,为恩平市企业减轻医疗保险缴费负担2193.32万元,推动实体经济发展。将17种抗癌药纳入医保报销范围,落实将中药饮片除外的药品、医用耗材零差率销售,切实减轻参保患者看病负担。统一全市医疗救助待遇标准,充分发挥基本医保、大病保险、医疗救助三重保障功能,强化部门联动,优化医疗救助对象信

息对接机制,全额资助困难居民参保,做到“应保尽保”,切实兜住、兜牢、兜好民生保障底线。

推进信息化建设。紧跟江门市步伐,积极配合开展医疗救助统筹工作,扩大恩平市医疗救助“一站式”系统服务,力促全市22间定点医疗机构开通恩平市“一站式”结算,困难群众在定点医疗机构就诊可直接结算。2021年,恩平市“一站式”系统直接结算医疗救助44142人次,实现“数据跑路”代替“群众跑腿”,减轻困难群众就诊压力,提高便民服务水平。2021年4月30日,顺利完成国家医疗保障信息平台在恩平市的上线工作,为全市参保人提供更加便捷高效优质的服务。

此外,恩平市医疗保障局自成立以来,始终以打击欺诈骗保、加强定点医药机构信用建设为抓手,在诚信医保建设上不断尝试、不断深化,积极构建新型医保基金监管信用体系,确保医保基金安全高效、合理使用,三年来共追回医疗保

险基金18.61万元,切实保障参保人合法权益。今年,恩平市医疗保障局联合有关职能部门,以购买第三方服务的形式对全市185间定点医药机构开展医保基金监管专项行动,通过医疗专家判断、诊断编码核对、财物出入库核查、现场问题约谈、实地暗访核查等管控手段进行现场检查,坚决严厉打击欺诈骗保行为,计划集中查处曝光一批医疗保障领域违法违规行为,规范医疗保障管理服务行为,保障广大参保人员合法权益。

## 完善保障机制 切实提升服务能力

完善基本医疗保险制度。坚持和完善覆盖全民、依法参加基本医疗保险制度和政策体系,职工和城乡居民分类保障,待遇与缴费挂钩,基金分别建账、分账核算。巩固城乡居民医保覆盖面,确保参保率巩固在95%以上,基本实现城乡居民基本医疗保险参保全覆盖。

提升医保公共服务力。加快推动恩

平市医保经办机构组建工作,同步推进经办服务能力和服务网络建设,着力提高恩平市医保经办服务水平。

进一步增强医疗救助托底保障能力。提高恩平市医疗救助统筹层次和救助比例,推进医疗救助“一站式”服务。对基本医疗保险、大病保险和医疗救助报销后,个人负担总费用过重且影响基本生活的困难人口,落实医疗救助对象“二次救助”政策,巩固医保脱贫攻坚成果。

加大医保基金监管力度。把学习、宣传和贯彻落实《医疗保障基金使用监督管理条例》《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》和《江门市医疗保障局行政处罚自由裁量权适用规则》作为“十四五”时期医保基金监管的中心工作,加强综合监管,构建多部门联动机制,实施联合惩戒,完善基金监管政策体系,规范监管程序,严厉打击欺诈骗保,实现源头防范,切实维护基金安全。

# 大槐镇工业经济实现从弱到强 全力打造珠三角特色标杆园区

2012年,实现规模以上工业值1.3亿元;2022年上半,实现规模以上工业值8.66亿元。十年来,大槐镇工业经济发展逐步从粗放走向集约,实现了从无到有、从小到大、从弱到强的华丽蜕变。同时,社会民生事业发展也取得长足进步,人民幸福感不断增强。

吴健争 张瑞娟

## 经济发展驶入“快车道”

2013年底,恩平市委、市政府决定规划建设大槐片区,为大槐镇的经济注入活水。2015年,大槐片区成功申报省产业集聚区。一条条道路宽阔笔直,一盏盏路灯流光溢彩,一座座厂房错落有致,一个个项目塔吊林立,工业企业从“门可罗雀”到“门庭若市”,大槐镇蓬勃发展起来。

2018年,从东莞引进的艾普升智能装备项目落户大槐镇,成为恩平市智能装备制造产业发展的突破口。在恩平市委、市政府的大力支持下,艾普升智能装备实现总产值从3000万元到3亿元的跨越,创造了“签约快、投产快、上规快”的“艾普升速度”。大槐镇也趁着这股东风,迎来了智能装备制造业的井喷式发展。

近年来,大槐镇围绕智能制造装备产业强龙头、补链条、壮集群,落实



大槐镇工业园区全景图,展示了现代化的工业建筑、宽阔的道路和繁忙的物流场景。

大槐镇集聚区发展驶入“快车道”。大槐镇供图

“链长制”,培育了一批如广东艾普升智能装备有限公司、广东博泰智能装备有限公司等具有核心竞争力和重要影响力的“链主”企业,充分发挥龙头企业带动作用,实施精准招商、产业招商、以商引商,打造具有大槐特色的智能装备产业体系。2021年,总投资20亿元的提升智造加速器项目落户大槐镇,实现恩平市20亿项目零的突破。2022年,红牌集团智能厨电科技产业园项目落户大槐镇,项目总投资60亿元,首期投资30亿元,达产后年产值30亿元,为加快大槐镇经济社会高质量发展注入强劲动力。自2018年3月招商以来,大槐镇成功引进项目51个,总投资达100.47亿元,已投产21个,在建27个,正在办理手续3个。

目前,大槐镇集聚区产业框架已基本形成。大槐镇将围绕“工业振兴”“园区再造”工程,依托区位优势,主动融入粤港澳大湾区建设,聚集提质增效,推进大

槐镇集聚区踏上高速发展的轨道。园区内的集雅电器先后获得高新技术企业、“纳税信用A级纳税人”、国家级“守合同重信用企业”等称号,百卓鞋业先后获得了“广东省守合同重信用企业”“安全生产标准化企业”“省级企业技术中心”等称号,艾普升、博泰等企业被评为省“专精特新”中小企业。

作为恩平市新兴产业发展的主战场之一,近年来,大槐镇高标准抓好大槐镇集聚区扩园工作,致力打造万亩园区。2022年,大槐镇全面开展低效产业用地整治行动,加快大槐镇集聚区、六家松工业区内“自我革命”,把提升低效产业用地效能作为园区“二次创业”重要突破口,招商项目入驻与盘活土地同谋划、同推进,“腾笼”和“换鸟”同部署、同调度,1个月时间内,成功盘活活龙木业有限公司近10公顷(149.9亩)低效产业用地,引入恩大智造产业园项目,累计投资10亿元。

接下来,大槐镇将瞄准打造珠三角

特色标杆园区的目标,加快建设标准工业厂房、公共技术服务平台和人才公寓、教育医疗等生产生活配套设施。

## 社会文化事业蓬勃发展

近年来,随着社会经济进入“快车道”,大槐镇各项基础设施建设也持续完善,社会文化事业蓬勃发展。

2019年2月,广东省最大的文商旅综合服务区、全国高速公路旅游服务区——沈海高速大槐服务区正式投用。作为商业综合体的标杆服务区,大槐镇服务区为高速公路和国道车辆分别设置专用停车场,旅客可自由进出服务区。服务区内建有服务楼、数字化停车场、电动汽车充电站、航空馆、空中救援、乐驿旗舰店、粤运能源加油站等配套设施,是集餐饮、休闲、娱乐、购物为一体的开放式文旅服务区,为大槐镇的商业、交通建设注入新的活力。该服务区年均客流量达500万人次。

2021年1月,大槐镇体育公园正式

建成投用,为大槐镇和大槐镇集聚区的群众提供健身运动、休闲娱乐的好去处。2022年3月,恩平市珠西中西医结合医院在大槐镇揭牌,标志着大槐镇医疗卫生发展进入新的时代。该院由江门市五邑中医院负责运营和管理,加强人才、设施等方面建设,加强创伤急救能力建设、骨科专业学科建设以及中医康复和中医康养等专科建设,进一步提高基层医疗服务水平。

打通大槐镇与恩平港的省道S306线已经进入规划建设阶段,为大槐镇工业经济发展再添新路。此外,恩平一中大槐校区、冯如小学大槐分校正在规划中。

## 用心用情推进基层治理

为进一步提升党建引领基层治理效能,不断提高基层治理社会化、精细化、专业化水平,有效解决基层防控力量不足的难题,大槐镇探索构建“互助联防”基层治理机制,实现责任到组、联系到户、包干到人,推行“邻里互助、居民自治、群防群治”模式,用心用情推进基层治理,持续夯实基层治理基础,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

以“槐事有解”为载体,践行新时代“枫桥经验”。大槐镇打造群众参与基层治理的“槐事有解”工作室,通过聘请专职调解员,发展热心公益、具有声望、熟悉法律的人员担当调解志愿者,健全矛盾纠纷一站式、多元化解决机制和心理疏导服务机制,做到“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。

以“红色义仓”为平台,推动志愿服务走深走实。大槐镇将志愿服务融入基层治理,打造“红色义仓”志愿服务平台,发挥党员先锋模范作用,示范带动广大群众、企业等社会力量积极投身志愿服务,实现邻里互助、共治共享。

以跨市共建为抓手,汇聚社会治理合力。大槐镇与阳江那龙镇成立跨域治安联防队,建立互联互通工作机制,实施在禁毒重点整治、突发事件处置、特殊人群服务、平安创建等方面的通力合作,进一步筑牢区域社会治理安全防线。

如今,大槐镇这片热土正迸发出巨大能量,社会经济发展各项工作加速推进,朝着新型工业化的道路阔步前进,为恩平创建省文明城市、生态文明建设示范城市、省全域旅游示范城市,奋力建设宜居宜业宜游生态示范城市作出贡献。